

功課酌核加增 一女子體質懦弱不可予人以過苦早課限定二點鐘午課限定三點鐘
一針黹乃女子必不可缺之事正課外酌學女紅 第四章規條 一學中公舉年高有
德之人日常在堂監視 一女學教習現時乏人即於學生父兄中公舉數人授課概無脩
金 一學生應用書籍由本學備辦 一學生以身家清白不復纏足七歲以上十五歲以
下者爲合格到學後概不准塗脂敷粉妝飾簪珥 一學生不限額數隨到隨收 一女學
生如願入學肄業必須預爲聲明並須該學生父兄出名註冊 一學生紙筆墨硯概由學
生自備 一學生另設會議室以便同人會議 一學中須雇女役一名 一舉行一事總
以公議公允爲是 一不可由一人意見自行改更 一堂中俱係女學生同人中無授課責任
者不得擅行到學有妨功課 一教習遇有他故務期早日示知以便代爲理課 一本學
內外以清靜嚴肅爲主出入同人不可喧笑 一間月將出入各項騰清一紙粘貼會議室
左壁 一他處女學生有欲參觀者必須先期聲明至日由學中監視人導入教習及學生
惟有正立概不迎送 一辦法有當增改處務期隨時改良

各省教育彙誌

直隸 定州西關五品命婦王田氏承故夫五品封職王恆遺命將坐落本關路西莊房一所捐入州郡中學堂充作經費

教育

一百四十三

甲辰

費估價值銀六千餘兩已由地方官稟請直督附 奏請獎 旅居保定之官商幕友現公議就山東會館設立高等小學同鄉子弟均准報名投考

山東 前准學務大臣來咨 奏定學堂章程師範有優級初級傳習所旁聽生之區別故東撫周中丞現擬遵章辦理將通省校士館悉行裁去分別省治府治縣治釐定辦法省城原有師範學堂習優級初級兩項師範總校士館改辦傳習所以爲各屬標準各府直隸州辦師範傳習所兼辦初級師範各州縣專辦傳習所係傳習簡易科畢業後再接辦初級已通飭各屬限三個月辦成 鄒城馬頭鎮孫靄庭廣文知農桑爲富強基礎因自備房屋數十間膏壤數十畝並經費二千金辦理農桑學堂近已稟知胡星舫太守深加獎許已派人前赴兗州農桑會採取學堂章程並聘請教習矣

河南 汴省各府州縣所辦學堂大半將書院義學變易名目而已然其中亦有認真辦理者一爲永城周大令世臣一爲西華舒大令敏之一爲鄭州饒刺史雲卿三處所聘中西教習聞均係卓卓者所辦書籍儀器甚富 永城縣周世臣大令下車伊始首先振興學務永邑舊有書院壬寅以後雖經改爲學堂而規模一切簡陋周君乃另自捐廉購地建築學舍廣置圖籍儀器延聘名譽教員所費約計萬金已於四月開學

江蘇 甯垣曾設有養正小學一所月由官捐三百金爲之提倡創辦未及三月管理教員互相衝突因之中止現經紳士陳作霖奏際唐等稟請學務處將此官款分設小學四所分城東西南北現已批准 江南高等學堂經教習稟請總辦胡觀察添設槍操一門卽轉稟江督魏午帥午帥允之

安徽 皖省自保甲改爲警察後復經督辦濼廉訪就臬署設立警務學堂堂內設有正幫兩管帶並總副教習二員逐日督率操練 皖省民智未開貧民愚蠢尤甚茲有某君在東門外東嶽廟內創設半日學堂不取脩金無論農工商買

子弟均可報名其宗旨以開愚昧知識治生社會之學爲度課程有華文有算學准於六月初一日開學 和州屬合山縣萬方卿大令刻籌款在邑中創一斌農高等小學堂延日人某君充農學專科教習已於五月十二日開學

福建 省城舊有龍峯正誼致用鳳池四書院併爲一處改名全閩校士館爲舉貢生監等肄業之所外府州縣各書院悉數裁撤改爲學堂省城四書院原有經費提三成歸高等學堂餘悉充校士館膏獎并於省城設立學務處業經閩督李制軍專摺入 奏已蒙 俞允

湖北 鄂督張宮保現擬在湖北省城添設幼稚園四所均聘日本女士爲保姆刻已派女學堂監督任憲吉大令前往東洋聘請並添購一切儀器並開端制軍於調任蘇撫臨行時亦委派大令代聘保姆數位以便在蘇開辦幼稚園云漢陽東建西崇四坊紳士湯銘新等赴縣具稟請將善堂改蒙小學堂經馮大令批准立案云 漢口張美之巷興造商務學堂近已開工 江浙旅學於五月二十八日在武昌高等學堂舉行運動會得獎牌者十人其餘得雙龍者十六人得鑄磁器及他物者三十餘人是日學生共到六十餘人來客及教習共二十餘人冠蓋雍容精神奮發來觀者僉謂他省私立學堂所不及云

四川 四川洋務局新立法文學堂應考者凡三四千人由官籌費而揭曉只取二百四十名越日在府試院中扃門覆試 成都昭覺寺富有寺田經成都紳衿勸令籌款撥助學堂經費主僧只認每年繳費一千二百金又新繁縣龍藏寺田地現擬提半以興學堂 瀘州各鄉蒙學概以義塾改設近日各紳以小學堂生徒必須選自蒙學堂故擬每鄉各設一總蒙學堂以爲小學堂之預備現在十鄉皆已興設先檢開學

廣東 潮屬大埔邑紳張六似等今年捐資設立樂羣學堂即借城內張家祠爲教室近已開學校具圖籍均頗完備惟

教育

一百四十五

甲辰

教育

一百四十六

六月

經費支絀恐不能久卽地址亦屬暫借將來亦須集費建築現已一面擇地一面籌款張弼士侍郎爲張紳之親族故張紳擬託張侍郎爲介紹前往南洋籌款云

廣西 桂林高等學堂近已竣工

貴州 貴州興辦學堂經黔撫李中丞札委候補府陳太守赴申購辦圖書儀器茲已購齊運過漢口卽解往黔省 茲聞棗陽志士等業設半日學堂及女子講社所有一切章程悉仿湖南辦理

各省報界彙誌

北京 現有德人在琉璃廠開設報館命曰北京報聘青島膠州主筆朱淇李承恩爲之編述

直隸 天津法租界萬國鐵橋西岸新開一報館已於五月朔出版名曰北洋商報其宗旨在開商智聯商情合商力以期商業之擴張導商界之進步其編次首錄閱鈔次論說次時評次紀事次商情次學說次譯林次藝苑而殿以淺說並請名手爲主筆云 天津西報向有英文二種法文一種現聞德人鳳克擬設一德文日報擇定紫竹林西賓館後作爲館舍約於西八月底發行並聞鳳君久主上海德報頗有名望云

山東 濟南官報館主筆李明坡徵君現於布政大街設一閱報館各報俱備任人往閱不取分文 蓬萊李叔堅大令近以寒士閱報無費特捐廉購報散給各鄉生童閱看其閱報規則遠者令各社社差限日送到互相傳觀觀畢於下次送報日將上次所看之報繳回近著於課校士館時分領回家閱看每六人共看報章一種閱訖於下期與課時將舊報繳回另領新報云

江蘇 蘇報館一案經原審官上海縣汪令懋瑤於本月初七日在英界會審公堂訊結其判詞如下本縣奉南洋大臣